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Acta de la tercera sesión ordinaria de la Comisión de Participación Ciudadana del Instituto Electoral y de Participación Ciudadana del Estado de Jalisco




Siendo las 12:10 doce horas con diez minutos del 07 de septiembre de 2020, a través del programa de video llamadas ZOOM Video y, en términos de la convocatoria de fecha 4 de septiembre del año en curso, mediante videoconferencia, se reunieron las y los integrantes de la Comisión de Participación Ciudadana del Instituto Electoral y de Participación Ciudadana del Estado de Jalisco, para celebrar la tercera sesión ordinaria, de acuerdo al siguiente:

	ORDEN DEL DÍA

	1. Presentación y, en su caso, aprobación del orden del día.

2. Informe relativo a los procedimientos de los mecanismos de participación Ciudadana. 

3. Informe de avances en la agenda de actividades de la Dirección de Participación Ciudadana.

4. Asuntos generales.




	[bookmark: _Hlk5467353]DESARROLLO DE LA SESIÓN

	PARTICIPACIÓN

	Erika Cecilia Ruvalcaba Corral
	Manifiesta: “Muy buenas tardes, tengan todas y todos los integrantes de la Comisión de Participación Ciudadana del Instituto Electoral y de Participación Ciudadana del Estado de Jalisco, que nos acompañan en esta sesión el día de hoy en los términos de la convocatoria de fecha 04 de septiembre de 2020 y, siendo las 12:10 doce horas con diez minutos del día 07 de septiembre del año en curso, iniciamos a la tercera sesión ordinaria a la que fuimos debidamente convocadas y convocados.” 

Añade: “Establecido lo anterior, le solicito al secretario técnico verifique la asistencia y si hay quórum, haga la declaratoria correspondiente, por favor.”


	Secretario Técnico
	Expresa: “Con mucho gusto consejera presidenta. Doy cuenta que mediante mensaje enviado a los correos institucionales de las consejeras y al consejero electoral, así como al director de participación ciudadana y a los representantes y a las representantes de los partidos políticos, el día 04 se septiembre del año en curso, se convocó oportunamente a las y a los integrantes de esta Comisión, habiéndose adjuntado el orden del día correspondiente, así como los documentos relacionados con los puntos a desahogar en la presente sesión.”

Se encuentran siguiendo la presente videoconferencia:

	Mtra. Griselda Beatriz Rangel Juárez
	Consejera electoral integrante

	Dr. Moisés Pérez Vega
	Consejera electoral integrante

	Lic. Erika Cecilia Ruvalcaba Corral
	Consejera electoral presidenta de la Comisión

	Lic. Abel Gutiérrez López
	Representante del Partido del Trabajo.

	Lic. Yesenia Dueñas Quintor
	Representante del partido político Movimiento Ciudadano

	Lic. Nelly Marisol Estrada Guzmán
	Representante del partido político SOMOS

	Lic. Carlos Javier Aguirre Arias  
	Titular de la Dirección de Participación Ciudadana 

	Lic. Luis Alfonso Campos Guzmán
	Secretario Técnico



Una vez llevada a cabo la verificación de la asistencia, se informa a la consejera presidenta de la Comisión, que existe quórum legal para sesionar y los acuerdos que se adopten en la presente sesión serán válidos.


	Erika Cecilia Ruvalcaba Corral
	Señala: “Muchas gracias señor secretario, de nueva cuenta bienvenidas y bienvenidos, gracias por la asistencia y una vez verificada la asistencia y la certificación del quórum por parte del secretario técnico, se declara formalmente instalada la presente sesión ordinaria.” 
 
Agrega: “A continuación, le solicito al secretario técnico dé lectura al primer punto del orden del día, por favor.”


	Secretario Técnico
	Realiza lo solicitado.

	1. Presentación y, en su caso, aprobación del orden del día.

	Erika Cecilia Ruvalcaba Corral
	Manifiesta: “Muchas gracias señor secretario, está su consideración del orden del día.”

Añade: “En virtud de no existir consideraciones, le solicitó secretario proceda a tomar la votación a las y los integrantes de esta comisión, por favor.”

	Secretario Técnico
	Realiza lo solicitado.

	AC01/CPC-
07-09-2020
	Punto de acuerdo:

Se aprueba el orden del día en los términos propuestos.

	
Cuadro de votaciones
	
	A favor
	En contra
	Abstención

	Mtra. Griselda Beatriz Rangel Juárez
	*
	
	

	Dr. Moisés Pérez Vega
	*
	
	

	Lic. Erika Cecilia Ruvalcaba Corral
	*
	
	


Punto de acuerdo aprobado por unanimidad.


	Erika Cecilia Ruvalcaba Corral
	Señala: “Muchas gracias señor secretario, en vista de lo anterior le solicitó continúe con el siguiente punto del orden del día, por favor.”


	Secretario Técnico
	Realiza lo solicitado.

	
2. Informe relativo a los procedimientos de los mecanismos de Participación Ciudadana.


	Erika Cecilia Ruvalcaba Corral
	
Manifiesta: “Gracias, para este punto le cedo el uso de la voz al Director de Participación Ciudadana, para que nos rinda el informe correspondiente, maestro Carlos Aguirre, gracias.”


	Carlos Javier Aguirre Arias  
	Expresa: “Muchas gracias, muy buenas tardes a todas y a todos, consejeras, consejero, me voy a permitir proyectar una presentación para ilustrar la información que expondré sobre las solicitudes de mecanismos de participación ciudadana. De los cuadrantes que les hicieron llegar a sus correos electrónicos, hago un breve resumen de cuál es el estado que guarda cada una de las solicitudes. En primer lugar, la solicitud de Zapopan, del plebiscito en Zapopan y que tiene como tema la Plaza Arcos, lo más reciente que se informa es que en julio de 2020, el Consejo General emitió un acuerdo donde se validaron los requisitos de la solicitud y se remitió al Consejo Municipal de Participación Ciudadana para que este estudie su procedencia, se notificó al Consejo Municipal y no ha habido novedad al respecto, es decir, el Consejo Municipal no se ha pronunciado sobre esta solicitud de mecanismo. Sobre la solicitud de mecanismos de plebiscito municipal en San Pedro Tlaquepaque, que es una solicitud que se presentó desde 2019, en la misma sesión de julio 2020, el Consejo General instruyó al Consejo Municipal para que dentro de los diez días posteriores a partir de que el Consejo Municipal termine el plazo de su suspensión, activada por la contingencia, dé cumplimiento a la resolución que se emitió desde enero 2020, donde, como pueden ver en el cuadrante, se declara que se instruye al Consejo Municipal para que declare procedente esta solicitud, del cuadrante que recibieron sobre esta solicitud en Tlaquepaque, sólo hay una leve actualización, se logró notificar hasta el jueves pasado 3 de septiembre, al Consejo Municipal de Participación Ciudadana, esto no quiere decir que empiezan a correr los 10 días que tienen determinó porque según dice los términos del acuerdo, es que correrán estos 10 días hasta que el Consejo declare que terminaron sus plazos de suspensión, del Consejo Municipal, entonces, nada más la única actualización del cuadrante es que ya el jueves 3 de septiembre se notificó tanto a la alcaldesa como el Consejo Municipal, el acuerdo julio 2020, que entre otras cosas nos había podido notificar por los plazos que tenían suspendidos en Tlaquepaque y, por que se hicieron algunos intentos de notificación y no se recibieron, esta notificación por el argumento de la suspensión de términos, lo recibieron hasta el jueves 3 de septiembre, ya tenemos ese acuse con fecha del jueves 3 de septiembre. Y el último cuadrante que recibieron, que es la solicitud más reciente de mecanismo de participación ciudadana, es una solicitud de iniciativa popular estatal, presentada por HAGAMOS y por una ciudadana, con el motivo, la presentó el 30 de julio perdón y se recibió solicitud relativa a la designación de cargos públicos que es el tema general de la iniciativa popular, el 14 de agosto se notificó al Congreso de Jalisco, para que informe al Instituto Electoral, el estado que guarda el Consejo Estatal de Participación Ciudadana, porque recordemos que al final de cuentas nosotros revisaremos todos los requisitos, pero tendremos que remitir al Consejo Estatal para que este declaré su procedencia y lo remita al Congreso del Estado, entonces el 14 agosto se le notificó al Congreso para que informe sobre el estado que guarda la integración de este Consejo Estatal y, el 17 de agosto se remitió al Instituto Nacional Electoral, las firmas de apoyo, ya capturadas para el cotejo en la lista nominal de electores, estamos en espera de que el INE nos responda y una vez que el INE nos responda pues ahora sí estaremos en condiciones de tener el expediente completo para remitir al Consejo Estatal, y por eso también estamos esperando la respuesta del Congreso que nos informe el estado que guarda este Consejo. En general, esto es el resumen y el informe sobre las tres solicitudes que se encuentran activas de mecanismos de participación ciudadana y sobre los cuadrantes que se les hicieron llegar al correo. Estoy a sus órdenes por si tienen alguna duda o comentario.” 


	 Erika Cecilia Ruvalcaba Corral
	Manifiesta: “Muchas gracias, director Carlos Aguirre, bueno está a la consideración el informe que nos rinde el director, si tuvieran alguna duda, comentario.” 

Añade: “Bien, en caso de no existir consideraciones, secretario le solicito que continuemos con el siguiente punto del orden del día, por favor. Gracias Carlos.”

	Secretario Técnico
	Realiza lo solicitado.

	
3. Informe de avances en la agenda de actividades de la Dirección de Participación Ciudadana.


	Erika Cecilia Ruvalcaba Corral
	Señala: “Muchas gracias, para este punto también le cedo el uso de la voz al director de participación ciudadana, a efecto de que tenga bien rendirnos el informe correspondiente, por favor.”
 

	Carlos Javier Aguirre Arias  
	Responde: “Muchas gracias consejera. En la misma presentación del informe, estos son los cinco procesos o proyectos 2020 de la Dirección de Participación Ciudadana, que es gestión de mecanismos, formación de ciudadanía activa, vinculación estratégica, vinculación con jalisciense en el extranjero y preparación de actividades para el proceso electoral para la promoción del voto. Sobre el primer proceso, que es gestión de mecanismos, se han realizado contenido junto con la Dirección de Editorial y de comunicación social, se han realizado infografías para difundir información sobre el plebiscito de Zapopan y Tlaquepaque, posterior a la sesión de julio del Consejo General y se han realizado también otras infografías informando los plazos para la presentación de solicitudes de mecanismos de participación ciudadana. Se realizó el contenido para una guía ciudadana para la activación de mecanismos de participación ciudadana, esto con el objetivo de imprimir este instrumento de capacitación y socialización de los mecanismos con un lenguaje ciudadano, en un formato más atractivo, estamos en la etapa final de revisión previo a mandar a imprimir, esta guía se subió a la comisión en su contenido general hace unos meses, y previo a imprimir también se las enviaremos para su última revisión. Socialización de mecanismos, se ha actualizado de manera constante el micrositio y se han elaborado algunas fichas para participación en medios de comunicación, para la Dirección de Comunicación Social, sobre todo, sobre los procesos de plebiscito de Zapopan y Tlaquepaque para que la dirección lo tuviera en cuenta. Se diseñaron formatos de requisitos y fichas informativas sobre revocación de mandato y plazos, esta es la portada que sea está trabajando para la guía ciudadana para la activación de mecanismos, este es un material impreso que teníamos proyectado para este año, otras actividades sobre este mismo proyecto es la caja de herramientas de participación ciudadana, que es otro material que está presupuestado para este año, de socialización de los mecanismos de participación ciudadana, se está puliendo este contenido, todavía no avanzamos en la etapa de diseño, estamos puliendo el contenido ahí en la dirección. Sobre la plataforma digital Dialoga Jalisco, se está trabajando con el área de informática que en estos momentos justo por el proceso electoral que se vive en Coahuila e Hidalgo, están cargados laboralmente, pero ellos ya tienen conocimiento de estar estudiando el software Digidem, que es un software libre se ha utilizado en Barcelona y en el Observatorio Internacional de Democracia y Participativa, para deliberar en línea ciertos tópicos y temas que el Instituto Electoral ponga a consideración y la idea es una plataforma de deliberación pública en línea, se está trabajando con informática en el aterrizaje de este software libre en Jalisco y la tropicalización de este software en Jalisco, va un poco lento, por esto que les digo de la carga de trabajo la Dirección de Informática. La atención de mecanismos que es la primera parte que informé, que es el seguimiento a las dos solicitudes de plebiscito a una iniciativa popular, además de la realización de asesorías para otras preguntas, para otros mecanismos, recibimos asesorías vía telefónica, vía correo electrónico y sobre todo, sobre revocación de mandato, sobre consulta popular municipal y sobre el referendo municipal, atendimos ahí en algunas asesorías, que no se tradujeron en solicitudes formales pues, fueron simplemente ciudadanos que fueron a preguntar cuál era el trámite y las instituciones, los formatos, los requisitos, se les atendió, se les entregó el material que tenemos y no se presentó la solicitud formal. Se tiene el primer borrador del protocolo de participación ciudadana inclusiva que es un proyecto que se ha visto también en la comisión de igualdad, este primer borrador está en una etapa de socialización con los colectivos, nosotros en la dirección estamos terminando de revisarlo, junto con observaciones de la dirección de género, después entrará la etapa de revisión de los colectivos y al finalizar en la comisión, que ya llegué un producto más trabajado que en las dos comisiones pudieran aprobar y estudiar este protocolo. Solamente para informar que en este período, el 29 de julio venció el plazo para recibir solicitudes de revocación de mandato para presidencias municipales y el 29 de agosto para diputaciones, no se recibieron ninguna solicitud de revocación de mandato ni para presidencia municipal, ni para diputaciones. Estas son algunas de las infografías que realizamos sobre el plebiscito de Zapopan y el de Tlaquepaque, que se dieron difusión en las redes sociales del Instituto y en la página oficial del Instituto. Sobre el proceso de Formación de Ciudadanía Activa, en la dirección estamos apoyando a la coordinación académica del diplomado en participación ciudadana en colaboración con la Universidad de Guadalajara, el Centro Universitario Virtual, del sistema de universidad virtual, informar que justamente la semana pasada se dio por terminado el módulo 2 de 4, estamos en esta semana iniciando el módulo 3 de este diplomado y se admitieron a 63 estudiantes como ya se había informado a la comisión y sigue este proyecto en implementación, estamos en eso y la dirección apoya a la coordinación académica del diplomado, en trámites, gestiones, etcétera. Otro de los proyectos de este mismo proceso, se coadyuvó en la realización del foro sobre el futuro del voto en América Latina, se realizó una relatoría para tener las conclusiones y principales reflexiones, se rediseñó la  convocatoria para el concurso 2020 del concurso de debate universitario, se plantea en este diseño que trabajó la dirección internamente, en lanzar una convocatoria para que sea un concurso de parejas, se realice vía remota siguiendo un poco el modelo que realizó el INE y también siguiendo un poco el modelo que han realizado Mar Adentro, que es una organizó el debate nacional, con presencia nacional importante vía remota, se ha planteado que este proyecto se realice en alianza con Sala Regional del Tribunal Electoral del Poder Judicial de la Federación, como se realizó en la edición 2018, en alianza con la Sala para que sean concursos que abarque la circunscripción. Se está trabajando además en el Índice de Participación Ciudadana en Jalisco, que es un instrumento para medir el nivel de participación ciudadana en los municipios, considerando diversos indicadores y diversas variables como la participación electoral, los mecanismos de participación ciudadana, la participación en organizaciones de la sociedad civil, es un proyecto que está realizando en conjunto con la Red Académica de Gobierno Abierto,  es un proyecto que busca tener un insumo académico sobre el estado que guarda la participación ciudadana en los municipios, la red académica es una red de académicos nacional, lo que se busca primero es que sea un instrumento en Jalisco y que después la red lo replique en sus instituciones académicas en otros estados, pero en primer lugar se busca que sea en Jalisco, se está trabajando en conjunto con esta red. Además, se diseñó la convocatoria para el concurso Participación Ciudadana y Covid, que está en revisión, en últimas revisiones y espero que se publiquen en los próximos días, que busca recopilar todas aquellas buenas prácticas de participación ciudadana que tuvieron los ciudadanos y habitantes en el estado de Jalisco, en el contexto del Covid, y mediante la convocatoria lo que busca recopilarlas, conocerlas, tenerlas y otorgar un incentivo a estas muy buenas prácticas de participación ciudadana en el contexto de la pandemia. Los últimos cuatro proyectos de este proceso son las jornadas de participación ciudadana en tu colonia, que se suspendió este proyecto, era un proyecto que tenía el objetivo de ir a visitar colonias y asociaciones vecinales, se suspendió por la pandemia, no se ha retomado, pero estamos en el envío de rediseñar la metodología y justo transformarlo para el proceso electoral, en jornadas de participación ciudadana en tu colonia, pero con una perspectiva del proceso electoral. Se tiene pensado realizar un hackathón a finales de noviembre, para esto se ha contactado con la dirección General de Innovación y Desarrollo Social de la Secretaría de Innovación, para explorar una posible alianza porque ellos realizan hackathones a largo del año y en este último lapso del año tienen 4, 5 hackathones por realizar y explorar la alianza de realizar un hackathón en conjunto, con el objetivo de tener un proyecto, un proceso, una herramienta que facilite el acceso a los mecanismos de participación ciudadana, sobre todo en el contexto de la pandemia, y que evidentemente tenga el plus tecnológico, el uso de la tecnología en esta herramienta. Las Jornadas Soy Demócrata o Promotores de la Democracia, como ya se denominaban en el POA 2020, Jornadas Soy Demócrata, a  lo largo de la implementación del proyecto se determinó cambiar el nombre para algo más atractivo como Promotores de la Democracia, se realizaron 10 jornadas presenciales, como ya se había informado, pero lo nuevo que hay que informar sobre este proyecto, es que se reactivará vía remota recibiendo a 100 estudiantes para realizar proyectos de participación ciudadana, en este contexto de la pandemia, ellos liberaran su servicio social con estos proyectos y nosotros vía remota los capacitaremos en participación ciudadana y la manera en que liberaran su servicio social, es realizando un proyecto de participación ciudadana, en este contexto tan complejo, son 100 estudiantes de CONALEP en el marco del convenio que tiene el Instituto Electoral con el CONALEP Jalisco. Y el curso básico en línea autogestivo, se está atendiendo la coordinación de este curso, que es un curso utilizando la plataforma Google classroom, donde la ciudadanía lee las presentaciones, lee algunas lecturas, algunos recursos que tenemos en el micrositio, contestan las preguntas sencillas y es un curso autogestivo, básico sobre los mecanismos, básicamente es un curso para conocer la ley, cómo funcionan los mecanismos, etcétera. Sobre el proceso de Vinculación Estratégica, lo que hay que informar es que, el Instituto Electoral participa en el Comité de Fomento y Participación de las Organizaciones de la Sociedad Civil, y este año participamos en el apoyo, en su foro anual del comité de fomento, difundiendo la agenda del foro, incluso participando en la moderación de algún panel, ese fue el apoyo que realizamos con esta institución, se inició un acercamiento virtual vía correo electrónico con IDEA Internacional, que es el Instituto de Integridad y  Asistencia Electoral, que tiene diversos insumos y genera información académica etcétera. Exploramos la posibilidad de una colaboración e intercambio en materia de participación ciudadana y estamos apenas avanzando y conociendo los términos de esta posible colaboración, aún no hay nada en concreto. Se está trabajando, como les decía, con la Red Académica de Gobierno Abierto y, en seguimiento al convenio con el Comité de Participación Social que se firmó al principio de este año, se está trabajando con la doctora Anel Vázquez integrante de este comité, con un anteproyecto de algún taller de contralorías sociales, dirigido a las organizaciones de la sociedad civil, donde se difunda este mecanismo y se capacite un poco de cómo se puede activar este mecanismo de participación ciudadana en el estado de Jalisco, con el enfoque prevención de la corrupción en el marco de este convenio que se firmó en el Comité de Participación Social. Sobre la distinción de buenas prácticas del Observatorio Internacional de Democracia Participativa, donde el Tablero Electoral de este Instituto Electoral está concursando en su última etapa, la convocatoria en sus términos iniciales decía que en julio de 2020 iban a dar conocer el ganador, nosotros somos finalistas ya lo había informado a esta comisión, solamente informar que no ha habido una resolución final, que se aplazaron, se alargaron los plazos, no lo hacen oficialmente, pero uno supondría que es por la pandemia, entonces no se ha dado conocer la resolución final, solamente informar eso. Sobre el proceso de vinculación jaliscienses en el extranjero, se está coadyuvando con la Secretaría Ejecutiva en el diseño de la estrategia de promoción del voto 2020-2021 y realizando algunas acciones de vinculación, justamente para aterrizar esta estrategia de promoción del voto que estamos coadyuvando a la Secretaría Ejecutiva en su realización. En cuanto al último proceso-proyecto, que es preparar las actividades para el proceso electoral, es de todos los insumos que ya habíamos informado como el análisis de los datos, la estadísticas de participación ciudadana, se diseñó el proyecto operativo anual 2021 de la dirección que incluye ya las estrategias de promoción del voto, se realizó el diagnóstico de las estadísticas de participación en elecciones, se están realizando ahorita ya el mapeo de aliados estratégicos rumbo a la promoción del voto 2021 y además en cuanto actividades formales y necesarias se revisó la propuesta de calendario del proceso electoral y se revisó además el convenio con el INE, agregando ahí algunas líneas sobre la promoción del voto particularmente, pero se realizaron esas acciones y, otras actividades varias que vale la pena informar, es que integrantes de la Dirección de Participación Ciudadana, participaron en el auxilio a la Dirección de Prerrogativas, con el registro de los partidos políticos locales, con toda actividad muy fuerte que tuvo el Instituto y, además los miembros del Servicio Profesional Electoral Nacional realizaron la meta 11 del Servicio Profesional Electoral, aunque estás metas se suspendieron no se evaluarán y no se tienen que entregar, pues esto se notificó una semana antes de que terminara la meta, que era un diagnóstico de la ENCCÍVICA, entonces hubo un trabajo sobre ello y ya en la semana pasada inició el proceso 2020-2021 de metas para el Servicio Profesional Electoral, donde se le asignó al personal de la Dirección, entre sus metas de formación particulares, una meta colectiva que es realizar talleres para concientizar sobre la violencia política en razón de género y está se asignó a todo el personal del Servicio Profesional Electoral Nacional del Instituto, tienen que realizar cinco talleres de septiembre a marzo del 2021 y ya estamos en coordinación con la Dirección de Igualdad de Género y No Discriminación para realizar la metodología, para que los miembros del SPEN puedan cumplir con esta meta, la meta uno 2021, la meta colectiva uno.”

Agrega: “Por mi parte sería todo lo que tendría que informar, muchas gracias por la oportunidad de proyectar, voy a dejar de proyectar y estoy aquí a sus órdenes por cualquier duda o comentario.”


	Erika Cecilia Ruvalcaba Corral
	Manifiesta: “Muchas gracias Carlos, está a la consideración de todas y todos el informe que nos rinde el director de participación, ¿alguien tiene algún comentario?” 

Agrega: “Consejera Beatriz, adelante.”


	Griselda Beatriz Rangel Juárez
	Expresa: “Bueno pues, muy buenas tardes a todos y todas, a las y los representantes de los partidos políticos que hoy de manera tan comprometida nos acompañan, en esta sesión de la Comisión de Participación Ciudadana y agradezco al director, a Carlos Aguirre que nos haya hecho la presentación, del a avance de las actividades, me parece que con todo y las condiciones que impone este nuevo fenómeno de la pandemia, se ha venido trabajando y se ha profundizado en los propósitos que tiene esta dirección, que corresponde a las que se encuentran encuadradas dentro del Servicio Profesional Electoral, en razón de la relevancia que tiene para la institución electoral y para el propio sistema electoral nacional. Yo quisiera, en general reconocerlo y hacer una pregunta, sobre todo, lo que me llama mucho la atención es, este aspecto de cómo se está potenciando la participación y el ejercicio de los diferentes mecanismos de participación ciudadana, bueno ya vimos el informe respecto de los municipios de Zapopan, Tlaquepaque y, esta iniciativa popular, que me parece que pues va en marcha, pero si hablo aquí del hackathón y, en ese sentido, creo que, pues esta etapa nos ha obligado a tener más énfasis en el uso de las nuevas tecnologías y, quisiera pedirte Carlos, que nos pudieras comentar un poco más de cuáles son los alcances, porque es interesante, el informe que nos rindes, se ha solicitado información por teléfono, inclusive presencial, entonces de qué manera estamos en este momento, que ya el Instituto tiene un mecanismo para las comparecencias a través de vías electrónicas, de qué manera podríamos vincular un poco esto que ya es parte de nuevas modalidades de trabajo y de atención al público del Instituto, para que también se promueva la información de los mecanismos de participación ciudadana y lo vínculo también un poco a este proyecto del hackathon, ¿cuáles son los plazos? ¿Cuáles son las expectativas? ¿Qué se espera de ello? y si nos pudieras informar. Muchas gracias.”


	Erika Cecilia Ruvalcaba Corral
	Refiere: “Claro, adelante, por favor Carlos.”

	




Carlos Javier Aguirre Arias  
	Comenta: “El proyecto de hackathón lo que tiene de fecha de realización, son tres días al finalizar noviembre, los últimos tres días de noviembre, el diseño de convocatoria que aún no es público que estamos trabajando y puliendo, es convocar a un grupo de cuatro, cinco jóvenes, un grupo multidisciplinario, con el objetivo de que, en estos tres días, con talleres y con capacitación, el producto que entreguen al final, sea un producto de una propuesta, una herramienta, un mecanismo, una herramienta tecnológica, para implementar mecanismos de participación ciudadana en este contexto, es decir, que no implique aglomeración de personas, que no implique, por ejemplo, que en la recabación de firmas tengas un contacto muy cercano, que a lo mejor, no sé, eso ellos tendrían que discutir cuál sea su mejor propuesta, ellos a nosotros lo que les vamos a dar es, estos son los mecanismos, este es el proceso de todos los mecanismos, que innovación podemos meter en eso, en este contexto de la pandemia, ya tenemos en el Instituto Electoral el mecanismo virtual para comparecer o para presentar escritos, como con todos estos elementos, con los mecanismos, con la ley, con esto que tiene el Instituto, podemos innovar para que estos mecanismos se realicen de manera segura, eficiente y que además hay una propuesta en la convocatoria, que además sean de fácil acceso para otras comunidades y otros municipios, para comunidades indígenas, entonces el reto que buscamos es que se puedan hacer de mucho más fácil acceso los mecanismos de participación ciudadana, y la verdad es que este objetivo lo teníamos desde al año pasado, que ese sea como el objetivo del hackathón, hoy se ha evidenciado que es mucho más necesario tener este tipo de herramientas, donde se facilite el acceso a los mecanismos, y los chavos tendrán que decirnos que propuestas nos realizan, quizá hablábamos justamente con el equipo, que quizá la solución no sea una aplicación tecnológica, sino sea otra innovación social distinta a la tecnología, de eso se trata el hackathón, descubrir que propuestas nos pueden realizar las y los jóvenes, para atender esta problemática que tenemos de que lleguen todos los mecanismos a todas las personas y de que sea mucho más fácil, de bajo contacto y siguiendo las recomendaciones sanitarias, ese es el objetivo.” 

	Erika Cecilia Ruvalcaba Corral
	
Expresa: “Gracias Carlos. No sé si quedó suficientemente claro consejera.”


	Griselda Beatriz Rangel Juárez
	Refiere: “Muy bien, muchas gracias.”

Agrega: “Si quedó perfectamente, nada más, entiendo entonces que esto va a salir en noviembre, la convocatoria, ¿verdad?”
 

	
Carlos Javier Aguirre Arias  
	Comenta: “La idea es que la convocatoria saliera en octubre y se realizara en noviembre, para tener tiempo de que los chavos se inscriban, y hacer un filtro previo y seleccionar a los equipos que si van a participar en el hackathón en noviembre, el hackathón si se realizaría en noviembre, pero la convocatoria previo en octubre.”


	Griselda Beatriz Rangel Juárez
	Expresa: “Una última pregunta, si me permite consejera presidenta. Dado que hasta este momento se ha pospuesto, por razón de la pandemia, el desahogo de los mecanismos que están en curso, de los plebiscitos, ¿sería en algún momento factible que se empataran inclusive con el proceso electoral?, o qué pasaría dado que, si bien ahora en este momento está, sujeto todavía bajo subjudice la reforma constitucional y eventualmente pudiéramos estar, tal vez, si se resuelve que esa reforma quede insubsistente, ¿qué pasaría con esos mecanismos?”


	
Carlos Javier Aguirre Arias  
	Comenta: “Tenemos contemplado el escenario de que pudiera pasar, justamente una última reforma, hace unos meses que modifica algunos artículos de la ley de participación ciudadana, agregó uno que no contemplaba en el diseño de abril del 2019, que dice, agregó un apartado donde dice que, el Instituto Electoral podrá suspender plazos de mecanismos, o modificar plazos, si él considera que se afecta el desarrollo del proceso electoral, no lo estoy diciendo literal, pero básicamente  la idea es esa que se otorga en esta nueva reforma, que ya existía en el Código Electoral un fraseo similar, en el Código Electoral y de Participación Social, pero que no se llevó esto a la ley del sistema de participación ciudadana, la reciente reforma se agrega a este apartado donde dice que el Instituto Electoral podrá modificar los plazos, ampliarlos, reducirlos o suspenderlos, en el caso de  la realización de mecanismos, si el Instituto considera que se afecta el desarrollo del proceso electoral, entonces ahí el Consejo General tendría que determinar, según este fraseo qué acciones se tomarán en cuanto a los mecanismos.”


	Erika Cecilia Ruvalcaba Corral
	Manifiesta: “Gracias consejera, gracias Carlos ¿Alguien más desea hacer uso de la voz, con alguna observación?”

Comenta: “Yo también me uniría al reconocimiento Carlos, a tu área, conducida por tu persona y a todo el trabajo que han podido lograr a pesar de las condiciones en las que hemos trabajado y seguramente también nos estaremos viendo luego con el tema de, digo durante este mes con el tema de la actividad del servicio profesional, y me parece muy importante este tema de los talleres que van a impartir, muchas gracias.”

Agrega: “Bien, está a su consideración entonces el informe, si no hubiera más consideraciones, pasaríamos al siguiente punto de la orden del día. Luis, por favor.”

	Secretario Técnico
	Realiza lo solicitado.

	4. Asuntos generales

	Erika Cecilia Ruvalcaba Corral
	Manifiesta: “Muchas gracias. Está a su consideración este punto de asuntos generales.”

Agrega: “Bueno yo únicamente recordar que hoy iniciamos el Proceso Electoral Federal Ordinario 20-21, y me parece que es una fecha muy importante con independencia que el local arrancará hasta el próximo año, me parece que ya el hecho de que el INE y en todos los 300 consejos distritales se inicie formalmente el Proceso Electoral Federal, entramos todos en una dinámica, ciudadanas, ciudadanos e instituciones. Bueno, pues agradecer como siempre a la ciudanía que confía en las instituciones, seguiremos en eso. Gracias, ¿no sé si hay alguna otra observación? Adelante consejero Moisés, por favor.”


	Moisés Pérez Vega
	Comenta: “Hola muy buenas tardes a todas y a todos, consejeras, representantes de los partidos que nos acompañan, el director Carlos Aguirre, pues solamente con miras a lo que será el Proceso Electoral local, que, de acuerdo a las reglas establecidas al día de hoy, con la reforma en semanas anteriores, comenzará en enero, solamente mencionar que, y también reconocer el trabajo que ha estado haciendo la Dirección de Participación, en sus diferentes programas, actividades, vertientes, y solamente, pues reforzar o destacar uno de los proyectos que, incluso Carlos, mencionó en las actividades, que es el del Tablero Electoral que desde el Proceso Electoral 2015, se echó a andar, creo que mejoró mucho en 2018, y bueno la invitación o la reflexión es para tratar de que pudiera, en la medida de lo posible, mejorarse para el Proceso Electoral 2021, con información abierta, ágil, clara para los ciudadanos, que creo que se convirtió en un espacio interesante también en esta vertiente digital, que también ya comentaba la consejera, y creo que es información que puede ser, pues si, ampliada o mejorada en términos de que pueda ser utilizada por un gran número de personas, con datos en el plano legislativo y también en el plano municipal que son los cargos que se estarán disputando en el próximo proceso, y solamente preguntarle a Carlos si tienen detectado algunas mejoras, algunos elementos que pudieran todavía ser pues, más amplios o que mejoren la presentación, en términos técnicos, en términos de información, para los ciudadanos, obviamente estaremos como consejeros acompañando, aportando lo que esté en nuestro alcance para que sea una herramienta útil y, también como ya también lo mencionaste, que pueda ser utilizada también  para aquellos jaliscienses que residen en el extranjero, también se convirtió en un espacio importante y tratar de compartirlo con diferentes asociaciones, clubes para que nos ayuden a difundir lo más que se pueda este tablero que contiene información sobre candidatos y sobre propuestas de los diferentes partidos. Sería todo consejera, muchas gracias.”


	Erika Cecilia Ruvalcaba Corral
	Refiere: “Muchas gracias consejero Moisés, ¿no sé si quisieras explicarnos Carlos?”

	
Carlos Javier Aguirre Arias  
	Responde: “Si, gracias. Si ya en este proceso que canalizamos, este año en el Tablero Electoral y las estrategias implementadas, una de las áreas de mejora que detectamos es en primer lugar, tratar en la medida de lo posible que la información sea abierta y accesible, si ustedes recuerdan el formato que tenía en el Tablero Electoral, eran las propuestas en PDF, algunas escaneadas y algunas subidas directo en PDF. Estamos, y uno de los objetivos para esta mejora para el 2021, es tratar  de que el formato sea abierto, o sea, que la gente pueda descargarlo, subrayarlo, copiarlo, pegarlo, etcétera, para que sea de mayor accesibilidad, ese es un reto que tenemos que tendremos también que cuidar, todo el procedimiento legal y la protección de la información, pero es una de las mejoras que tenemos; otra es presentar información específica de las diputaciones de representación proporcional en español y en inglés, esto dirigido a los jaliscienses que residen en el extranjero, que sabemos que aunque son jaliscienses muchos de ellos y aunque muchos de ellos llevan años, quizá más periodo viviendo en Estados Unidos que en México y más años hablando el inglés como su lengua principal, que el español,  entonces muchas palabras como propuestas de campaña que suelen ser más técnicas, suelen ser muy difícil la pronunciación en español, entonces otra de las propuestas será esta presentar la información de las diputaciones de representación proporcional traducidas al inglés; otra de las propuestas de mejora es, en los municipios donde allá la regiduría indígena o de mayoría indígena, presentar esta información traducida a la lengua indígena que se hable en ese municipio que todas estas tienen que ver con modificaciones más de inclusión; otra modificación técnica, es presentar el mapa de Jalisco un poco más dinámico, se presentaba los distritos, los mapas en PDF, en el Tablero Electoral, lo que buscamos es presentar a lo mejor y, ya lo hemos explorado, en Google Maps, un mapa más dinámico, donde tú puedas acceder a tu distrito, a tu calle, a tu localidad y además que ahí se desplieguen los candidatos, las propuestas y que eso te lleve al Tablero Electoral, estamos tratando de cómo vamos a aterrizar el mapa, geográficamente sea más atractivo, y en general, también había otros comentarios sobre presentar la información de los delitos electorales con un lenguaje más ciudadano y más atractivo, con un procedimiento más claro de denuncia de este procedimiento los delitos electorales, y esas son las modificaciones que hemos pensado hasta el momento, modificaciones técnicas y de información que hay.”


	Erika Cecilia Ruvalcaba Corral
	
Refiere: “Gracias consejero, gracias Carlos. Adelante consejera Beatriz.”


	Griselda Beatriz Rangel Juárez
	Expresa: “Si muchas gracias. Bueno pues yo, en este sentido y me parece muy pertinente el comentario que hace mi colega Moisés, en relación a esto y a los comentarios que se ha hecho sobre el Tablero Electoral, pues me parece que es una gran oportunidad también para difundir lo que hoy es las reformas, armonizadas ya en Jalisco, en materia de violencia política de género. Entonces creo que esta será una herramienta muy importante para garantizar también este nuevo marco de derechos hacia las mujeres, entonces pues enhorabuena, esperamos estas propuestas, que llamen al conocimiento, que permitan el mejor conocimiento de los derechos que tienen las y los ciudadanos para participar en esta elección del año próximo, muchas gracias.” 


	Erika Cecilia Ruvalcaba Corral
	Manifiesta: “Muchas gracias consejera, de acuerdo. Me parece también muy bien Carlos que estén ya incorporando los datos abiertos, porque eso sin duda será mucho más amigable, esta herramienta y en algún momento, digo no sé, si lo consideren también pudiera implementarse como un mecanismo de usuario simulado, que es como algo que se hace, como para detectar que otras mejoras pudiéramos implementar, hablo en términos generales y también podría enriquecerse, pero me parece que con las mejoras que comentas, pues sin duda será mucho más amigable, también me congratulo de que así sea. Yo creo que nada más estas herramientas, estos recursos a veces hay que tenerlos como más al alcance, si me permiten el termino, de las y los ciudadanos, no solo de los partidos, no sé, habría que hacer un poco más de difusión, en redes, de una manera implementar una difusión más extensa, pero bueno, ya llegará ese momento, gracias Carlos.”

Agrega: “¿No sé si tengan alguna otra observación, comentario?”

[bookmark: _GoBack]Añade: “Bueno de no ser así, entonces daríamos por concluida la presente sesión, siendo las 12:52 doce horas con cincuenta y dos minutos, del día 7 de septiembre del 2020, muchas gracias, buenas tardes a todas y todos.”

	Por la Comisión de Participación Ciudadana 
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Luis Alfonso Campos Guzmán
Secretario Técnico

	Las firmas que aparecen en esta hoja autorizan el acta de la tercera sesión ordinaria de la Comisión de Participación Ciudadana del Instituto Electoral y de Participación Ciudadana del Estado de Jalisco, celebrada el 7 de septiembre de 2020. El video de la sesión puede ser visualizado en el vínculo siguiente: https://www.youtube.com/watch?v=7AEEVNRZ6oY&t=204s -------------------------------------
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